Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии
Задание 1.

Выберите правильное утверждение из представленных ниже 

(ответ «да» или ответ «нет»)

(правильный ответ – 1 балл)
1. Комменсализм – форма взаимодействия между видами, когда один питается за счет другого, не нанося ему никакого вреда.

да
2. Около 90% всей биомассы земли сосредоточено в мировом океане.
нет

3. Почвенные животные механически разрушают растительную подстилку и придают ей форму, доступную для разложения микроорганизмами. 

да

4. Пищевые цепи, начинающиеся с живых зеленых растений и в которых второй пищевой уровень занимают травоядные животные, называются детритными.

нет

5. Цепи паразитов ведут к организмам, все более уменьшающимся в размерах и увеличивающимся  численно.

да

6. При переходе с одного трофического уровня на другой теряется в среднем 10%. 

да

7. Термин «экология» в науку ввел Э.Геккель.

да

8. Экология изучает организацию и функционирование надорганизменных систем различного уровня.

да

9. В промышленных городах плохая экология.

нет

10. Растения воздействуют на воздушную оболочку Земли прежде всего тем, что в процессе фотосинтеза выделяют углекислый газ.

нет
Задание 2. 

Выберите один правильный ответ из четырех предложенных

(правильный ответ – 1 балл)
Биоэкология
11. Большинство видов животных, обитающих в почве относятся к….

А) хищникам

Б) фитофагам 

В)паразитам

Г) сапрофагам
12. Среди названных видов животных не активны ночью:

А) еж

Б) жужелица

В) козодой

Г) маскированная трясогузка
13. Преимуществами среды обитания “живой организм“ являются:

А) ограниченность жизненного пространства

Б) обилие пищи
В) трудность в расселении

Г) необходимость преодоления сопротивления хозяина
14. Среди прочих, основное значение света в жизни растений
А) регулирует работу устьичного аппарата

Б) влияет на растяжение и деление клеток

В) влияет на газообмен и транспирацию

Г) используется в процессе фотосинтеза, воздушном питании растений
15. Выбрать наиболее подходящее продолжение фразы: “Вода в жизни живых организмов является необходимым условием, потому что ….

А) живые организмы возникли в водной среде

Б) вода занимает значительную долю в биомассе

В) это основная среда в которой протекают все биохимические реакции
Г) вода снижает температуру тела
16. Выносливость вида по отношению к колебаниям какого-либо экологического фактора называют:

А) Адаптацией

Б) Терпимостью

В) Толерантностью 
Г) Регенерацией
17. Животные, питающиеся растительной пищей:

А) Сапрофиты

Б) Фитофаги
В) Автотрофы

Г) Полифаги
18. Область обитания вида, рода или другой таксономической категории животных и растений называют:

А) Участком среды

Б) Экологической нишей

В) Биотопом

Г) Ареалом
19. Виды, предпочитающие холод и специализированные к жизни в таких условиях, называют:

А) Термофилами

Б) Гелиофитами

В) Криофилами
Г) Гидрофитами
20. Какой из представленных ответов не относится к физиологическим механизмам температурных адаптации у растений:

А) Листопад

Б) Уменьшение в клетках воды

В) Отмирание надземных частей

Г) Накопление больших запасов воды
21. Наружный паразит, который превращается во внутреннего паразита, встречается в организмах:

а) грибов
б) червей
в) рыб
г) птиц

22. Растением - паразитом не является:
а) повилика
б) заразиха
в) омела белая
г) головня
23. Вода стала вторичной средой обитания:
а) для рыб
б) для некоторых земноводных
в) для ряда млекопитающих
г) для иглокожих

24. Рыбы, способные совершать миграции из морей в реки наоборот, называются:
а) космополитами
б) стенобионтами
в) проходными (эврибионтами)
г) толерантными

25. К экологическим факторам, возникающим в определенной среде, нельзя отнести:
а) атмосферный
б) водный
в) биогенный
г) биосферный

26. Узкая норма приспособленности к среде обитания (специализация) в наибольшей степени свойственна следующим живым существам:
а) мухам, тараканам
б) осам, муравьям
в) пчелам, коалам, стрижам, ленивцам
г) воробьям, крысам, мышам

27. Мимикрия у цветковых растений (подражание цветка телу насекомого), свойственна:
а) ландышу и майнику двулистному
б) дубу и грабу
в) орхидее
г) хвощу

28. Рыбы, способные выдерживать низкое содержание кислорода в воде:

а) радужная форель, кумжа
б) сазан, линь, карась
в) акула, гольян
г) лосось, кета, горбуша

29. Некоторые паразиты могут переключатся с анаэробного типа обмена веществ на аэробный. К ним принадлежат:
а) жгутиковые, эхинококки
б) аскарида, острица детская
в) дизентерийная амеба
г) свиной солитер, бычий цепень

30. У растений верхнего яруса леса распространение плодов и семян происходит в основном путем переноса:
а) птицами
б) насекомыми
в) ветром
г) крупными млекопитающими
Биосфера – глобальная экосистема

31. Наибольшее число видов автотрофов обитает:

а) в водной среде
б) в наземно — воздушной среде
в) в почве
г) живых в организмах как среде обитания
32. К экологическим факторам, возникающим в определенной среде , нельзя отнести: 

а) атмосферный
б) водный
в) биогенный
г) биосферный

33. Примером популяции является совокупность особей:

а) рдеста обыкновенного, произрастающего в данном водоеме
б) сосны обыкновенной, распространенной по побережью Балтийского моря
в) клеста - еловика, заселяющего таежную зону России

г) сельди тихоокеанской в Тихом океане

34. В наибольшей степени подвержены воздействию радиации, колебаниям температур и силе ветров обитатели следующей среды:

а) водной
б) почвенной
в) наземно — воздушной
г) живых организмах, как среды обитания

35. Чем дальше значение какого - либо фактора отклоняется от оптимума, тем:

а) больше видов начинает конкурировать друг с другом
б) больше становится скорость размножения представителей вида
в) больше плодовитость выживших представителей вида

г) меньше видов может приспособится к таким условиям

36. Из сред жизни тонкая (в вертикальном распределении):

а) воздушная
б) почвенная
в) водная
г) водная и воздушная

37. Воздействие климатических и эдафических факторов на экосистему во многом зависит:
а) от уровня радиации и скорости вращения земли вокруг солнца
б) от силы ветра, атмосферного давления и рельефа местности
в) от времени года, положения Луны относительно Земли и уровня радиации
г) от географического положения (удаленности от экватора и океана, и высоты над уровнем моря)

38. Высшим уровнем организации живой материи является:
а) популяционно — видовой
б) биогеценозный
в) экосистемный
г) биосферный

39. Местами «сгущения жизни» и «пленок жизни» по В. И. Вернадскому являются:

а) водные бассейны
б) горные породы
в) границы раздела сред
г) воздушная среда

40. Наибольшая возможная толщина черноземов составляет:

а) 1 м

б) 3 м

в) 6 м

г) 10 м
41. Самыми массовыми обитателями Земли как по числу видов, так и по общей численности являются:

а) насекомые
б) ракообразные
в) черви
г) моллюски

Экология Красноярска
42. В Красную книгу Красноярского Края внесен:

А) Бобр обыкновенный
Б) Волк

В) Заяц-русак

Г) Медведь бурый
43. Какой заповедник не относится к территории Красноярского края:

А) Саяно-шушенский заповедник

Б) Таймырский заповедник

В) Путоранский заповедник

Г) Баргузинский заповедник
44. В каком году был основан заповедник Столбы:

А) 1925
Б) 1906

В) 1950

Г) 1981
45. По данным за 2012 год приоритетными загрязнителями воздуха в городе Красноярске считаются:

А) Аммиак

Б) Радиактивные изотопы

В) Бензапирен и формальдегид
Г) Атмосферная пыль
46. По данным за 2011 в городе Красноярске год на первом месте по количеству выбросов в атмосферный воздух от стационарных источников:

А) Октябрьский район 

Б) Железнодорожный район

В) Советский район
Г) Ленинский район

Задание 3. 

Выбрать правильный ответ из предложенных и обосновать свой выбор

47. Тесное сожительство гриба и водоросли является примером:

А) Симбиозом

Б) Паразитизма

В) Нахлебничества

А) Аменсализма
Правильный ответ А

Такие неразделимые полезные связи двух видов получили название симбиоза. Симбиоз возник из паразитизма гриба на водорослях. Гифы гриба, оплетая клетки и нити водорослей, образуют специальные всасывающие отростки – гаустории, проникающие внутрь протопласта через стенки клеток. Через них гриб получает вещества, ассимилированные водорослями. Воду и минеральные вещества водоросли получают изгиф гриба. 

Стр. 183. - Общая экология. Чернова Н.И., Былова А.М. М.: Дрофа, 2004. - 416с.

Критерии оценивания:
Задание 1.

Оценивание правильного ответа (ответ «да» или ответ «нет») из представленных ниже утверждений: правильный ответ – 1 балл.

Задание 2. 

Оценивание тестовых задач закрытого типа с выбором одного правильного ответа из четырех возможных: правильный ответ – 1 балл.

Задание 3.

Оценивание задач с выбором ответа и обоснованием.

Шкала для проверки конкурсных тестовых задач по экологии с обоснованием

ответа

	Вариант ответа
	Показатель
	Балл

	
	Выбран неправильный ответ
	0

	
	Выбран правильный ответ
	2

	А, Б, В, Г
	Отсутствует обоснование ответа или сформулировано

ошибочное обоснование.
	0

	
	Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования экологических законов, правил, закономерностей, не рассматривается содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробелы в знании экологии, нет).
	1

	
	Полное обоснование ответа (с использованием экологических законов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приведённых в ответе понятий; обоснование логично).
	2


Всего максимальное количество баллов за выполнение заданий учащимися 7-8 классов:

Заданий 1-го типа - 10 (10 баллов); 2-го типа – 36 (36 баллов); 3-го типа – 1 (4 балла).

Максимальное количество баллов за теоретический тур – 50 баллов.

1

